

至善中醫診所 院長 國立台灣大學畢業 71 年中醫
特考 著作：中醫常見疾病治驗談 宋氏對應針法的臨床治
療驗證 酸痛革命 鼻病與咳喘的有效療法



狐病之瘡不收口

1、前言：本驗案在於說明狐病之治療法，在中醫《金匱要略》的記載是『蝕於上部則聲啞，甘草瀉心湯主之，蝕於下部則咽乾，苦參湯洗之，蝕於肛者雄黃熏之。』，《金匱要略新義》的解釋狐病是屬於溫熱毒，應用清熱解毒法。本病西醫又稱白塞氏症或貝希氏症。

2、案例：2010 年 6 月 16 日，有一位民國 9 年出生的劉 X 凡先生，九十餘歲的老人，病例號碼：0000818 號，住在土城市順風路。他的左側屁股長了一個爛瘡，經兩年以上的醫治但不收口，此病一看是狐病。為什麼呢？因從望診上看瘡是凹的，雖類似疽，但疽顏色較蒼白，痛感較不強烈，如是肛門癰，則肉色紅通，且組織按之較硬，痛感強烈，故此症應懷疑是狐病。脈像浮旋濇，舌質紅絳，知表症未解，且氣血不流利，問之還在服高血壓及心臟病的藥，其它尚有潛血症，自訴該瘡已治兩年以上但不收口，應為辨證及用藥錯誤，故本症四診合參應屬溫熱毒，辨證論治應屬狐病，現代醫學稱之為白塞氏症，治法應清熱解毒。

3、診療經過：6/16 他看了我的夾報而來，因夾報上寫著「皮膚頑疾」的字樣非常吸引他，因他屁股上莫名其妙的長了一個頑瘡，凹了一個洞，找了幾家診所，包括中西醫都遲遲不能治癒，瘡總是不會收口，坐在椅子上會痛得不舒服，我斟酌他的同意，把它拍照下來，作為研究之用，因為這種病例很少，所以我特別小心。除此之外，他尚有高血壓及心臟病史，目前仍在服藥中，這是什麼病呢？金匱要略有云：『食於上部為惑，食於下部為狐』。故此病應為狐病，因瘡紅而痛，故宜清熱解毒法，開給真人活命飲 9 克 合黃連解毒湯 5 克予服，數星期後漸漸收口，至 8 月 10 日以五味消毒飲 7 克 真人活命飲 7 克予服，為最後一次處方，之後就沒有再來，我再拍一張照片比對，確實有明顯進步，圖示如下。

治療前



治療後



4、診治思維：金匱要略有云：『狐惑之為病，狀如傷寒，默默欲眠，目不得閉，臥起不安，蝕於喉為惑，蝕於陰為狐，不欲飲食，惡聞食臭，其面目乍赤乍黑乍

白，蝕於上部則聲嘎，甘草瀉心湯主之，蝕於下部則咽乾，苦參湯洗之，蝕於肛者雄黃熏之。』。故此病應為狐病，因瘡紅而痛，坐立不安，照金匱要略新義的解釋認為本病屬溫熱毒，不能以痘代之，因而開給清熱解毒之藥終而收口。

5 參考文獻：金匱要略新義《余無言著》 文光圖書有限公司印行〈67年再版〉